Biologia

Poziom rozszerzony

1.

Za zaproponowanie doswiadczenia i wymienienie pomocy naukowych — 1 pkt

Za podanie propozycji zapisu wynikow — 1 pkt

Przyktadowa odpowiedz:

Pomoce: kwas azotowy, hamoczone nasiona fasoli, pipeta.

Propozycja zapisu: cel (wykrywanie biatka w nasionach fasoli), obserwacja (migzsz zmienit barwe na
pomaranczowa)

2.
Za poprawny rysunek nukleotydu — 1 pkt
Za wymienienie nazwy RNA — 1 pkt
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3.

Za prawidfowe podanie nazwy organelli — mitochondrium — 1 pkt

Za prawidtowe podanie funkcji grzebieni mitochondrialnych — 1 pkt

Za wyjasnienie, dlaczego w miesniach szkieletowych wystepuje duzo mitochondriow — 1 pkt
Przyktadowa odpowiedz: W btonach grzebieni mitochondrialnych znajdujg sie organiczne przeno-
sniki tworzace tancuch oddechowy - trzeci etap oddychania wewnatrzkomorkowego.

Miesnie szkieletowe zawierajg duzo mitochondriow, poniewaz zachodzi w nich intensywne utlenia-
nie spowodowane potrzebg dostarczania znacznej ilosci energii do wykonywania pracy.

4.

Za prawidtowg ocene wszystkich stwierdzen — 3 pkt
Za kazde prawidtowe dwie oceny — po 1 pkt
aA-FEb-P,c)-Fd-P;e)-P; ) -F
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5.

Za prawidtowe uzupetnienie wszystkich czterech cech — 2 pkt
Za kazde wymienienie dwoch cech — po 1 pkt

Za podanie energetyki oddychania tlenowego 36 ATP — 1 pkt
Przykfad odpowiedzi:

Cecha Oddychanie tlenowe

Substrat oddechowy | glukoza + tlen

Produkt koncowy woda + dwutlenek wegla

Miejsce zachodzenia | cytozol i mitochondrium

Etapy oddychania glikoliza, reakcja pomostowa (acetylo-CoA), cykl Krebsa, utlenianie koncowe

6.
Za poprawne przyporzadkowanie wszystkich pierwiastkow (A-4, B-3, C-2, D-5) — 2 pkt
Za podkreslenie zelaza i fluoru — 1 pkt

7.

Za uzupetnienie schematu (S + enzym — kompleks E-S — enzym + produkt) — 1 pkt

Za wyjasnienie modelu indukcyjnego dopasowania (Model indukcyjnego dopasowania zaktada, ze
konformacja substratu i centrum aktywnego enzymu nie sg identyczne. W chwili powstawania
kompleksu enzym-substrat dochodzi do wciggania substratu do centrum aktywnego, czemu
towarzyszy niewielkie naprezenie wigzan w obu skfadnikach kompleksu) — 1 pkt

8.

Za podane kazdej funkcji bton komorkowych — po 1 pkt
— uczestniczy w transporcie substancji

— ochrania komorke

9.

Za wymienienie pomocy: probowek, kleiku skrobiowego, termometru, fazni wodnej, zakraplacza,
ptynu Lugola, sliny — 1 pkt

Za przedstawienie propozycji zapisu doswiadczenia uwzgledniajagcego probe kontrolng oraz ba-
dawczg - 1 pkt

Propozycja zapisu:

Temperatura w °C
Proba
10 15 20 30 40
Badawcza
Kontrolna

10.

Za podanie prawidtowej kolejnosci etapow krzepniecia — 2 pkt

Za podanie prawidtowej kolejnosci dwoch etapow krzepniecia — 1 pkt

Za dokonanie oceny biologicznego znaczenia tego procesu — 1 pkt

Prawidfowa odpowiedz: 3 — trombina i jony wapnia powodujg przejscie fibrynogenu w fibryne, 2
— W obecnosci jonodw wapnia i biatek — akceleratorow — protrombina przechodzi w trombine, 1 -
kontakt krwi z powietrzem lub ptynem tkankowym uwalnia z trombocytéw enzym tromboplasty-
ne, aktywizujacy syntetyzowane w watrobie biatko 0socza — protrombine, 4 — z wtokna fibryny po-
wstaje skrzep unieruchamiajacy elementy morfotyczne krwi

Krzepniecie krwi ma ogromne znaczenie dla organizmu, gdyz chroni go przed jej nadmierng utrata.
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11.

Za podkreslenie punktow a) i ¢) — 1 pkt

Za podanie przyczyn obu chorob — 1 pkt

Prawidtowa odpowiedz: Przyczyng krzywicy jest niedobor witaminy D, natomiast przyczyng oste-
oporozy sg niedobor sktadnikdw mineralnych, brak ruchu, zmiany hormonalne zwigzane ze starze-
niem sie.

12.

Za prawidfowy opis budowy serca — 3 pkt

Za kazde prawidtowe opisanie dwoch elementow — po 1 pkt

Za wyjasnienie, dlaczego komory roznig sie gruboscig scian — 1 pkt

Prawidtowa odpowiedz: Komora prawa podczas fazy skurczu wytwarza znacznie nizsze cisnienie niz
komora lewa, bo zaledwie 25 mmHg.

13.

Za prawidtowe uporzadkowanie przebiegu bodzca wzrokowego — 3 pkt
Za kazde prawidtowo wpisane dwie cyfry — po 1 pkt
2-o5-8->1->6—~>7—>3->4

Za podanie osrodka wzroku w ptacie potylicznym mozgu — 1 pkt

14.

Za opisanie wszystkich elementow budowy nefronu — 2 pkt
Za opisanie czterech elementow budowy nefronu — 1 pkt
Za zaznaczenie przewodu zbiorczego — 1 pkt

kanalik nerkowy
ciatko nerkowe

naczynia
krwionosne

15.
Za prawidtowe opisanie kosci (1 — czotowa, 2 — ciemieniowa, 3 — skroniowa, 4 — potyliczna) — 1 pkt
Za wymienienie funkcji ochronnej czaszki dla mozgu - 1 pkt
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16.

Za wyjasnienie doswiadczenia Pawtowa (Istota doswiadczenia Pawtowa polegata na jednoczesnym
podawaniu psu pokarmu i zapalaniu lampki lub wtaczaniu dzwonka. Pokarm byt pierwotnym bodz-
cem kluczowym powodujacym wydzielanie przez psa sliny, lampka lub dzwonek za$ stanowity
bodzce obojetne. Wielokrotne powtarzanie tej czynnosci spowodowato przeksztatcenie bodzca
obojetnego w kluczowy. Wowczas samo zapalenie lampy badz dzwiek dzwonka wywotywato u psa
slinotok) — 1 pkt

Za podanie roznicy miedzy rodzajami odruchow — Odruch warunkowy to odruch wyuczony, nato-
miast bezwarunkowy jest wrodzony, zdeterminowany genetycznie (zachodzi automatycznie) — 1 pkt

17.

Za poprawng ocene wszystkich stwierdzenh @-Eb-Pc-Pd-Pe-FEf-F) -3 pkt
Za poprawng ocene pieciu stwierdzen — 2 pkt

Za poprawng ocene czterech stwierdzen — 1 pkt

18.

Za podanie wady — krotkowzrocznosc¢ — 1 pkt

Za podanie sposobu korekty wady (Korekta szktami rozpraszajacymi lub laserowe zmodyfikowanie
krzywizny rogowki) — 1 pkt

19.

Za kazdy prawidtowo podany argument — 1 pkt

Przyktadowe argumenty: Wirusy nie majg budowy komorkowe.
Wirusy nie podejmujg zadnych samodzielnych funkcji zyciowych.

20.

Za prawidfowe uporzadkowanie etapow koniugacji — 1 pkt

1 — dwa osobniki przed koniugacja

6 — potaczenie sie pronukleusdw i powstanie dwoch jader diploidalnych o wymieszanym materia-
le genetycznym

7 — rozdzielenie sie pierwotniakow i podziat mitotyczny jadra 2n

5 — wymiana jader migracyjnych

4 — mitoza jadra haploidalnego i powstanie pronukleusow

2 — potaczenie dwoch orzeskow, stopniowy zanik makronukleusa, mejoza mikronukleusa

3 — zanik trzech z czterech jader haploidalnych w kazdym z koniugantow

8 — odtworzenie mikronukleusa i makronukleusa w obu orzeskach

Za prawidtowe wyjasnienie sensu biologicznego koniugacji: rekombinacja materiatu genetycznego
prowadzaca do zwiekszenia roznorodnosci — 1 pkt

21.
Za prawidtowe opisanie czterech elementow schematu — 2 pkt
Za prawidfowe opisanie dwoch elementow budowy — 1 pkt

Za prawidtowe opisanie funkcji trofofili — 1 pkt -~

Przyktadowe odpowiedzi: @;&
Trofofile przeprowadzajg fotosynteze. ) trofofil
Trofofile petnig funkcje odzywcze. , = 8 _—
TN | S
korzenie
przybyszowe

ktacze
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22.

Za prawidtowe okreslenie problemu badawczego — 1 pkt

Przyktadowe problemy badawcze: Wptyw temperatury na tempo rozwoju plesniaka biatego
Czy temperatura wptywa na predkos¢ wzrostu plesniaka biatego?

Czy predkosc¢ wzrostu plesniaka biatego zalezy od temperatury?

Za prawidtowe postawienie hipotezy — 1 pkt

Hipoteza: W niskich temperaturach tempo wzrostu plesniaka biatego jest mate.

23.

Za prawidtowo opisany kazdy etap procesu — 1 pkt

Za opisanie procesu w punktach — 1 pkt

Prawidfowa odpowiedz:

1 — wytworzenie osi rosliny przez przewyzszenie jednego telomu rosliny ponad pozostate
2 — sptaszczanie czesci bocznych odgatezien i uktadanie ich w jednej pfaszczyznie

3 — zrastanie sie spfaszczonych bocznych odgatezien w lis¢ (makrofil)

24.
Za ustalenie przynaleznosci wszystkich wymienionych roslin do grup systematycznych - 2 pkt
Za ustalenie przynaleznosci trzech grup — 1 pkt

Rosliny pierwotnie Mszaki Paprotniki Nagonasienne | Okrytonasienne
wodne
skretnica, porostnica jezycznik sosna zwyczajna, | mniszek lekarski,
bulwa satatowa wieloksztaitna, Zwyczajny, mitorzab dab szyputkowy
ptonnik pospolity |skrzyp polny dwuklapowy

25.

Za podanie nazw trzech kwiatostanow (A — koszyczek, B — grono, C — baldach) — 2 pkt
Za podanie nazw dwoch kwiatostanow — 1 pkt

Za wykonanie schematu — 1 pkt

sfonecznik p’ : ":.n‘ >y
$ Es
|

"\ - koszyczek | A
czosnek

konwalia
-grono

niedzwiedzi
- baldach

26.
Za wskazanie krzywej B — 1 pkt

27.
Za wszystkie prawidtowo dokonane oceny @-Pb-Pc-FEd-FEe-P) -2 pkt
Za trzy prawidtowe oceny — 1 pkt

28.
Za kazde dwie prawidtowo wpisane cyfry — 1 pkt
622->5-24-3->1-8->7-6

29.
Za prawidtowe podpisanie dwoch struktur — 1 pkt
X —rogowka, Y — rdzen swiattoczuty



ODPOWIEDZI DO ZADAN TESTOWYCH. PROBNA MATURA Z OPERONEM | ,GAZETA WYBORCZA”

30.

Za prawidtowe wpisanie nazw trzech strunowcow — 1 pkt
Za prawidtowe wpisanie nazw trzech szkartupni — 1 pkt
Za prawidtowe wpisanie nazw trzech stawonogow — 1 pkt
Strunowce: makrela, tunczyk, rekin, zotw, delfin, wieloryb
Szkartupnie: jezowce, strzykwy, rozgwiazdy

Stawonogi: widtonogi, kryle, krewetki, kraby

31.
Za wskazanie kazdego ze zdan b) i e) — 1 pkt

32.

Za wskazanie dwoch btednych stwierdzen a), e) — 1 pkt

Za uzasadnienie wyboru kazdego z nich — 1 pkt

Przykfadowe uzasadnienia:

a) Nie wszystkie gady majg serce trojdziatowe. Serce krokodyli jest bowiem czterodziatowe.

e) Hemolimfa u owadow nie bierze udziatu w transporcie gazow oddechowych, gdyz sg one do-
starczane przez tchawki.

33.

Za kazda roznice — 1 pkt

Przykfady roznic:

— liczba tagm — u raka wyrdznia sie dwie tagmy (gtowotutdw i odwtok), a u jelonka trzy (gtowe, tu-
tow i odwtok)

- liczba odndzy krocznych - rak ma 5 par odnozy krocznych, jelonek zas 3 pary

— obecnos¢ odnozy odwtokowych — rak ma odndza odwtokowe, jelonek nie ma

— obecnosc skrzydet — jelonek ma skrzydtfa, rak nie ma

— umieszczenie oczu - rak ma oczy na stupkach, jelonek nie

Za zaliczenie raka (A) do skorupiakow, a jelonka rogacza (B) do owadow lub za zaliczenie i raka, i
jelonka do stawonogow — 1 pkt

34.

Za wskazanie schematu A — 1 pkt

Za kazdy argument — 1 pkt

Przykfady uzasadnien wyboru:

U kregowcow wystepuje szkielet wewnetrzny w postaci kregostupa.
U kregowcow serce lezy po stronie brzusznej.

U kregowcow rdzen kregowy lezy po stronie grzbietowe;.

35.

Za kazde wskazane podobienstwa — 1 pkt

Przyktadowe odpowiedzi:

— uda sg dtugie i dobrze umiesnione

— golenie sg dtugie i cienkie

— 0 podioze opiera sie stopa i koniec goleni

— ostrogi i pazur zabezpieczajg przed zeslizgiwaniem sie nogi przy skoku
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36.

Za uzupetnienie tabeli (X — skdra sucha, pokryta tuskami i tarczkami; Y — serce skfada sie z dwoch
przedsionkow i komory, zatoki zylnej i stozka tetniczego; Z — gabczaste ptuca) — 2 pkt

Za uzupetnienie dwoch brakujacych cech — 1 pkt

Za wykazanie zwigzku pokrycia ciata ze srodowiskiem zycia zaby trawnej lub jaszczurki zwinki — 1 pkt
Prawidtowa odpowiedz:

Zaba prowadzi wodno-ladowy tryb zycia. Sluz pokrywajacy skore zab zmniejsza tarcie podczas po-
ruszania sie w wodzie, a na ladzie zabezpiecza skore przed wyschnieciem, aby u zaby mogta zacho-
dzi¢ wymiana gazowa.

Jaszczurka zwinka zyje w miejscach suchych, wiec fuski pokrywajace jej skore zabezpieczaja jej or-
ganizm przed utratg wody.

37.

Za poprawne opisanie przebiegu zjawiska crossing-over — 1 pkt

Chromosomy homologiczne taczg sie w biwalenty, ktore tworzg cztery chromatydy, czyli tetrady.
Niesiostrzane chromatydy pekajg w niektorych miejscach i nastepuje wymiana odpowiadajacych
sobie odcinkow chromosomow homologicznych.

38.
Za kazda podang ceche — 1 pkt
Przyktad odpowiedzi: Jest samopylny. Ma kwiaty obuptciowe. Jest tatwy w uprawie.

39.

Za podanie prawidtowej kolejnosci etapow: 4, 5, 1, 3, 2, 6 — 3 pkt
Za prawidtowo podane dwa etapy — 1 pkt

Za prawidfowe wskazanie schematu C — 1 pkt

40.

Za wykonanie wykresu — 1 pkt

Za przedstawienie opinii z przytoczeniem dwoch argumentow — 1 pkt

Przyktadowa odpowiedz:

U kobiet powyzej 35 roku zycia wzrasta zagrozenie urodzenia dziecka z zespotem Downa. Dzieki ba-
daniom prenatalnym przyszta matka dowie sie, czy jej dziecko ma wade genetyczng. Wiedza ta
umozliwi jej przygotowanie sie na przyjecie chorego dziecka. Rozpoznanie u dziecka choroby ge-
netycznej jeszcze przed urodzeniem daje szanse na ztagodzenie jej objawow.

21 liczba urodzen

15

T T T T T T T T T T T T T T T T

NOW

1y

0 10 20 30 40 50
wiek matki

a1.

Za podanie prawidtowej kolejnosci: 2, 4,1, 7, 6, 5, 3, 8 — 2 pkt
Za podanie poprawnej kolejnosci pieciu faz — 1 pkt

Za podanie nazw: anafaza | (1), metafaza Il (5) — 1 pkt
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42,

Za prawidiowe podanie wszystkich elementow budowy DNA i RNA (A — deoksyryboza, B — cytozy-
na, uracyl, C — cytozyna, tymina, D — pojedyncza helisa, E - jadro komorkowe, F — jadro komorkowe,
mitochondrium, G - mitochondrium, H — cytoplazma, rybosomy) — 2 pkt

Za podanie szesciu lub siedmiu elementow — 1 pkt

Za podanie wyjasnienia (Komplementarnos$¢ zasad w budowie czasteczki DNA polega na tym, ze
adenina zawsze taczy sie podwdjnym wigzaniem z tyminag, a cytozyna potrojnym wigzaniem z gu-
aning) — 1 pkt

43.

Za kazdy podany argument (Kod genetyczny jest uniwersalny, poniewaz we wszystkich organi-
zmach trojka nukleotydodw mRNA zawsze koduje taki sam aminokwas. Jest zdegenerowany, ponie-
waz poszczegolne aminokwasy kodowane sg przez wiecej niz jeden kodon) — 1 pkt

a4.
Za dokonanie oceny wszystkich stwierdzen @-Pb-Ec-FEd-FEe-Pf-P) -2 pkt
Za dokonanie oceny pieciu lub czterech stwierdzen — 1 pkt

45,

Za kazde dwa prawidtowo przyporzadkowane pojecia — 1 pkt
A B o) D

46.

Za podanie nazw krain — 2 pkt
Prawidtowa odpowiedz: Zubr wystepuje w krainie palearktycznej, bizon w krainie nearktycznej.

a7.

Za zaznaczenie punktu a) — 1 pkt

Za wyjasnienie na podstawie przyktadu dziatania doboru kierunkowego — 1 pkt

Przyktad odpowiedzi: Przyktadem doboru kierunkowego moze by¢ melanizm przemystowy. Krepak
brzozowy 0 pierwotnie jasnej barwie wystepuje obecnie rzadziej niz ciemna odmiana melanistycz-
na. Przyczyna tego jest duze zapylenie w miastach, bowiem tylko osobniki ciemne sg mniej nara-
Zone na ataki drapieznikow.

48.

Za wymienienie trzech cech - 2 pkt

Za wymienienie dwoch cech — 1 pkt

Prawidtowa odpowiedz:

Cechy czaszki neandertalczyka: wydatne waty nadoczodotowe w przeciwiehstwie do cztowieka
wspotczesnego, zuchwa bez podbrodka w przeciwienstwie do cztowieka wspotczesnego, modzgo-
czaszka u neandertalczyka jest z boku pfaska i szeroka, w przeciwienstwie do mozgoczaszki czto-
wieka wspotczesnego.

49.

Za poprawng ocene wszystkich stwierdzen-a-Eb-Pc-FEd-FEe-P-3pkt
Za poprawng ocene czterech stwierdzen - 2 pkt

Za poprawng ocene trzech stwierdzen — 1 pkt

50.
Za podkreslenie odpowiedzi d) — 1 pkt
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51.

Za podanie, ze jest to przyktad mikroewolucji — 1 pkt

Za podanie roznicy miedzy mikroewolucja a makroewolucjg (Mikroewolucja dotyczy zmian we-
whnatrzgatunkowych, natomiast makroewolucja prowadzi do powstawania nowych rodzajow, ro-
dzin i wyzszych jednostek systematycznych) — 1 pkt

52.
Za podkreslenie punktu ¢) — 1 pkt

53.

Za przedstawienie danych w postaci wykresu -1 pkt

Za sformutowanie wniosku na podstawie danych — 1 pkt

Przykfad odpowiedzi: Zuzywajac takg sama ilos¢ energii do produkcji opakowan z wykorzystaniem
surowcow wtornych, jaka zuzywa sie do produkcji nowych opakowan, mozna wyprodukowac ich
wiecej. Tym samym ograniczane sg koszty ich produkgji.

) aJednorazowa puszka
aluminiowa

I

7000
6000 [~

szklana
butelka

5000 [~
puszka

aluminio-

wa po szklana

: butelka
recyklingu po recyklingu

_§

Za podanie punktow c) i e) — 1 pkt

Za podanie przydatnosci kazdego z nich do okreslenia stanu wod — po 1 pkt

Przykfad odpowiedzi:

C) temperatura: Temperatura wody nie powinna przekracza¢ 26°C. Wyzsza temperatura moze
SwiadczyC 0 mniejszej zawartosci tlenu w wodzie.

e) odczyn pH: Kwasowos¢ wody powinna sie zawiera¢ w granicach 6,0-9,0 pH. Podwyzszenie lub
obnizenie tej granicy powoduje, ze woda staje sie zbyt kwasna lub zasadowa, co negatywnie wpty-
wa na organizmy zyjace w wodzie.

4000 [~

3000 [~

2000 [~

1000 [~

55.

Za prawidtowe podanie, Co 0znaczajg obydwa symbole — 1 pkt

Prawidtowa odpowiedz:

Symbol A — produkt nie byt testowany na zwierzetach, symbol B — produkt nie zawiera freonu.

Za wyrazenie opinii z podaniem dwoch argumentow — 2 pkt

Przykfad odpowiedzi:

Symbole te powinny by¢ umieszczane na opakowaniach, poniewaz pozwalajg dokonac Swiadome-
go wyboru produktu. Ponadto symbole te majg znaczenie edukacyjne. Pobudzajg sSwiadomosc
ekologiczng zwigzang z odpowiedzialnoscig za stan srodowiska przyrodniczego.
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56.

Za przedstawienie danych w postaci wykresu — 1 pkt

Za przedstawienie opinii przy uzyciu dwoch argumentow — 2 pkt

Przykfad odpowiedzi:

Wraz z przyrostem naturalnym rosnie zuzycie energii elektrycznej, gazu, paliw, ktore sg najczesciej
pozyskiwane z nieodnawialnych zasobow przyrody. Ponadto powstaje zapotrzebowanie na nowe
tereny pod zabudowe, co doprowadza do dewastacji wierzchniej warstwy skorupy ziemskiej.

liczba ludnosci (w min)

40 [~
30 [
25 [~
20
15 [~
10 [~

5

\ \ \ \ \
1970 1980 1990 1995 1999 |ata

57.

Za podkreslenie podpunktu b) — 1 pkt
Za wyjasnienie — Pierwszym ogniwem fancucha a) sg martwe szczatki organiczne (detrytus), nato-
miast fancucha b) autotrofy — 1 pkt

58.

Za podany argument (Zaburzona zostanie rownowagda biocenotyczna, poniewaz usuniecie ze
zbiornika szczupaka spowoduje niekontrolowany rozwoj populacji leszcza, ktory zacznie wyniszczac
dafnie, poczynajac od najwiekszych gatunkow. To spowoduje brak mozliwosci skonsumowania
przez mate dafnie duzych kolonii sinic i zielenic, w efekcie czego ich rozwoj bedzie nadmierny i na-
stapi zakwit wody) — 1 pkt

59.
Za prawidfowe przyporzadkowanie pieciu-szesciu elementow — 2 pkt
Za przyporzadkowanie trzech—czterech elementow - 1 pkt

60.
Za podanie, ze rycina A ilustruje strukture wiekowa populacji, zas rycina C — rozmieszczenie — 1 pkt
Za okreslenie, ze rycina B to krzywa przezywania — 1 pkt



